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บทที่  5
สรุปผล  อภิปรายผลและข้อเสนอแนะ


การเสนอผลการวิจัยเรื่อง การศึกษาผลของการนำแนวคิดประชาสัมพันธ์ของบัสกิน,                อโรนอฟฟ์ และแล็ทติมอร์ มาใช้ในโรงเรียนโดยกล่าวถึงวัตถุประสงค์ของการวิจัย วิธีการดำเนินการวิจัย    การวิเคราะห์ข้อมูล สรุปผลของการวิจัย อภิปรายผล และข้อเสนอแนะ  ซึ่งมีรายละเอียดดังนี้

วัตถุประสงค์ของการวิจัย

การวิจัยครั้งนี้ผู้วิจัยได้ตั้งวัตถุประสงค์ไว้ดังนี้


เพื่อศึกษาผลของการทดลองนำแนวคิดการประชาสัมพันธ์ของบัสกิน, อโรนอฟฟ์ และ                 แล็ทติมอร์มาใช้ในโรงเรียนเทศบาลท่าเรือประชานุกูล
วิธีการดำเนินการวิจัยแบ่งเป็น  4 ระยะ 


ระยะที่ 1 ศึกษาปัญหาและความต้องการเกี่ยวกับการประชาสัมพันธ์ของโรงเรียนเทศบาล ท่าเรือประชานุกูล



1.
ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง



1.1
ครูโรงเรียนเทศบาลท่าเรือประชานุกูล จำนวนทั้งสิ้น 8  คน


 
1.2
ผู้ปกครองของนักเรียนโรงเรียนเทศบาลท่าเรือประชานุกูลได้มาด้วยการสุ่ม แบบเจาะจงจำนวน  16  คน โดยเลือกจากผู้ประกอบอาชีพรับราชการ  ธุรกิจเอกชน  อาชีพอิสระ และรับจ้างจำนวนอาชีพละ  4  คน


2.
เครื่องมือและเทคนิคที่ใช้ในการเก็บข้อมูล

        
ผู้วิจัยได้ใช้การสนทนาบุคคลต่าง ๆ  โดยการสนทนาเป็นการสัมภาษณ์อย่างมีประเด็นคำถามที่ได้เตรียมล่วงหน้าแล้ว ซึ่งส่วนใหญ่จะเกี่ยวข้องกับปัญหาและความต้องการเกี่ยวกับการประชาสัมพันธ์ของโรงเรียนเทศบาลท่าเรือประชานุกูล

ระยะที่ 2 กำหนดแนวทางการประชาสัมพันธ์โดยการจัดทำแบบแก้ไขปัญหาและ             ความต้องการเกี่ยวกับการประชาสัมพันธ์ ซึ่งได้ดำเนินการโดยการประชุมเพื่อศึกษารายละเอียด             มีการกำหนดแนวทางการแก้ไขปัญหาและความต้องการโดยยึดแนวคิดของบัสกิน, อโรนอฟฟ์และแล็ทติมอร์ โดยครูที่ทำหน้าที่ประชาสัมพันธ์ประสานงานกับครูที่อยู่ในสถานศึกษาเพื่อทำความเข้าใจในรูปแบบการประชาสัมพันธ์ของบัสกิน,  อโรนอฟฟ์และแล็ทติมอร์  โดยได้กำหนดกลุ่มเป้าหมายและสื่อที่ใช้ในการประชาสัมพันธ์ ในขั้นนี้ผู้วิจัยได้ทำการตรวจสอบความสอดคล้องระหว่างแนวทางแก้ไขปัญหาและความต้องการกับแนวคิดของบัสกิน,  อโรนอฟฟ์และแล็ทติมอร์โดยนำแนวทาง          ไปให้ผู้เชี่ยวชาญจำนวน 5 คน ตรวจสอบความสอดคล้องระหว่างแนวทางการแก้ไขปัญหาและความต้องการตามแนวคิดของบัสกิน, อโรนอฟฟ์และลาทตินมอริ ซึ่งมีลักษณะเป็นมาตรวัดประมาณค่า  3 ระดับ จากนั้นผู้วิจัยได้นำข้อมูลที่ได้จากการตรวจสอบความสอดคล้องมาหาค่าดัชนีความสอดคล้อง (Index of Congruence หรือ I.O.C) หลังจากนั้นนำแนวทางมาจัดทำแผนปฏิบัติ การแก้ไขปัญหาและความต้องการเกี่ยวกับการประชาสัมพันธ์ตามแนวคิดของบัสกิน, อโรนอฟฟ์และลามตินมอร์และ ทำการประชุมครูที่รับผิดชอบงานประชาสัมพันธ์ร่วมกับผู้อำนวยการโรงเรียนเพื่อเป็นการสร้างความเข้าใจในการปฏิบัติงานร่วมกัน


ระยะที่  3 ทดลองใช้แนวทางการดำเนินงานประชาสัมพันธ์


หน้าที่ประชาสัมพันธ์มีการประสานงานด้านประชาสัมพันธ์กับครูในโรงเรียนเพื่อเป็นการส่งข้อมูลข่าวสารไปให้ผู้ปกครองและชุมชนโดยรอบอย่างทั่วถึง และมีการติดต่อสื่อสารโดยการ ส่งข้อมูลผลการเรียน ความประพฤติ และกิจกรรมต่าง ๆ ที่โรงเรียนดำเนินการไปให้ผู้ปกครอง และชุมชนโดยรอบ ผู้วิจัยและครูที่ทำหน้าที่ประชาสัมพันธ์ได้ดำเนินการติดตามข้อมูลโดยการสัมภาษณ์ และให้ตอบแบบสอบถามของการประชาสัมพันธ์ของโรงเรียน โดยมีผู้อำนวยการโรงเรียนติดตามกำกับดูแลตามแผนการดำเนินการที่จัดทำขึ้นโดยดำเนินการประชาสัมพันธ์ตามแผนตั้งแต่               1 มิถุนายน ถึง วันที่ 31 สิงหาคม 2551 โดยมีผู้อำนวยการสถานศึกษาเป็นผู้นิเทศกำกับติดตามดูแลการปฏิบัติการประชาสัมพันธ์เป็นระยะสัปดาห์ละ 1 ครั้ง


ระยะที่  4 การประเมินผล


หลังจากเสร็จสิ้นการปฏิบัติงานประชาสัมพันธ์ตามกรอบเวลาที่กำหนดในแผนปฏิบัติการแล้ว  ผู้วิจัยประเมินผลได้  4 ประเด็น คือ ปริมาณของคนที่ได้รับข้อมูลข่าวสารมากขึ้น ความรวดเร็ว           ของข่าวสารที่ได้รับมีความรวดเร็วและถูกต้อง ความครอบคลุมของข่าวสารที่ได้รับจากการประชาสัมพันธ์ผู้ปกครอง ครูและผู้ปกครองมีความพึงพอใจในการประชาสัมพันธ์ของโรงเรียนเทศบาลท่าเรือประชานุกูล
การวิเคราะห์ข้อมูล
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ผู้วิจัยได้ลำดับการวิเคราะห์ข้อมูลโดยนำแบบสอบถามที่ได้รับคืนมาจำนวน 291 ฉบับ คิดเป็น 100% นำมาตรวจสอบความถูกและสมบูรณ์ในการตอบแล้วนำแบบสอบถามที่สมบูรณ์ไปเพื่อวิเคราะห์หาค่าสถิติตามจุดมุ่งหมาย ไปหาค่าเฉลี่ย (    ) ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) เป็นรายข้อทั้ง 4 ขั้นตอน กรณีที่เป็นข้อมูลจากการสนทนากับผู้ปกครอง ครู ผู้อำนวยการสถานศึกษาใช้วิเคราะห์เชิงเนื้อหา
สรุปผลการวิจัย

1.
ผู้วิจัยนำแบบสอบถามไปดำเนินการแจกให้ผู้ปกครองตอบแบบสอบถาม และดำเนินการสนทนาด้วยตนเองในระหว่างวันที่   1- 10 กันยายน 2551

2.1 
2.
ผู้วิจัยเก็บรวบรวมข้อมูลด้วยตนเองบางส่วน และบางส่วนได้ขอความร่วมมือจาก          ครูประจำชั้น ทั้งนี้ได้กำหนด วัน เวลา ที่ส่งแบบสอบถามคืนภายในวันที่ 15   ตุลาคม 2551 ซึ่งจากการสนทนาและตอบแบบสอบถามจากผู้ปกครองได้สรุปผลดังนี้



2.1
ปริมาณคนที่ได้รับข้อมูลข่าวสารจากทางโรงเรียนเพิ่มมากขึ้น



2.2
ข้อมูลข่าวสารที่ผู้ปกครองได้รับจากทางโรงเรียนมีความรวดเร็วขึ้น



2.3
ความครอบคลุมของข้อมูลข่าวสารที่ผู้ปกครองได้รับจากการการประชาสัมพันธ์ของโรงเรียนวัดได้จากการสนทนาและการตอบกลับของแบบสอบถามจากผู้ปกครอง


2.4
ผู้ปกครองมีความพึงพอใจในด้านการประชาสัมพันธ์ของโรงเรียนโดยวัดได้จากการสนทนาและการตอบกลับของแบบสอบถามจากผู้ปกครอง

อภิปรายผล
2.2             
จากการผู้วิจัยได้สรุปแนวทางการดำเนินการประชาสัมพันธ์ในโรงเรียนเทศบาลท่าเรือประชานุกูล ซึ่งนำมาจากแนวคิดการประชาสัมพันธ์ของบัสกิน, อโรนอฟฟ์และแล็ทติมอร์ มี 4 ระยะ ดังต่อไปนี้


ระยะที่  1 ศึกษาปัญหาและความต้องการของการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ของโรงเรียนเทศบาลท่าเรือประชานุกูล



ระยะที่  2 กำหนดแนวทางการประชาสัมพันธ์  


ระยะที่  3 ทดลองใช้แนวทางการประชาสัมพันธ์  


ระยะที่  4 การประเมินผล    


ในการกำหนดแนวทางการดำเนินการประชาสัมพันธ์ที่นำมาใช้ในโรงเรียนเทศบาลท่าเรือประชานุกูลมี  4 ขั้นตอน             

2.3 
1.  
ขั้นศึกษาปัญหาและความต้องการ

2.4 
2.  
การวางแผน   

2.5 ประชุมครูที่ทำหน้าที่ประชาสัมพันธ์
2.6 กำหนดแผนการประชาสัมพันธ์
2.7 กำหนดกลุ่มเป้าหมายในการประชาสัมพันธ์
2.8 กำหนดสื่อที่ใช้ในการประชาสัมพันธ์

3.1                  3.  
การปฏิบัติงานประชาสัมพันธ์

3.2 ปฏิบัติตามแผนการประชาสัมพันธ์

3.3 มีการประสานงานกันระหว่างครูในโรงเรียน

3.4 ติดต่อสื่อสารกับกลุ่มเป้าหมาย

3.5 ผู้บริหารนิเทศ กำกับติดตามผล

4.1                  4.  
การประเมินผล 

4.2 ปริมาณของคนที่ได้รับข้อมูลข่าวสาร
4.3 ความรวดเร็วของข้อมูลข่าวสารที่ได้รับ
4.4 ความครอบคลุมของข้อมูลข่าวสารที่ได้รับ
4.5 ความพึงพอใจเกี่ยวกับการประชาสัมพันธ์ของโรงเรียน

หลังจากศึกษาผลของการนำแนวคิดการประชาสัมพันธ์ของบัสกิน, อโรนอฟฟ์และ    แล็ทติมอร์ มาใช้ในโรงเรียนเทศบาลท่าเรือประชานุกูล ได้ผลการดำเนินงานดังนี้


1.  
ปริมาณคนที่ได้รับข้อมูลข่าวสารจากทางโรงเรียนเพิ่มมากขึ้น ทำให้โรงเรียนได้รับความร่วมมือจากผู้ปกครองเพิ่มมากขึ้น

2. 
ข้อมูลข่าวสารที่ผู้ปกครองได้รับจากทางโรงเรียนมีความรวดเร็วขึ้น ทำให้โรงเรียนสามารถแก้ปัญหาที่เกี่ยวข้องกับความประพฤติ ผลการเรียนของนักเรียนร่วมกับผู้ปกครองได้


3. 
ความครอบคลุมของข้อมูลข่าวสารที่ผู้ปกครองได้รับจากการการประชาสัมพันธ์ ของโรงเรียนทำให้ผู้ปกครองมีความเข้าใจที่ดีกับทางโรงเรียนเพิ่มมากขึ้น

4.
ผู้ปกครองมีความพึงพอใจในด้านการประชาสัมพันธ์ของโรงเรียนทำให้เกิดความร่วมมือระหว่างโรงเรียนกับผู้ปกครองมากยิ่งขึ้น

จากการนำแนวคิดการประชาสัมพันธ์ของบัสกิน, อโรนอฟฟ์และแล็ทติมอร์ มาใช้ในโรงเรียนเทศบาลท่าเรือประชานุกูลแล้วพบว่าได้สอดคล้องกับแนวคิดของกรรณิการ์  อัศวดรเดชา  (2544 : 5-6)  และจุฑามาศ  กิจเจริญ  (2539 : 75-76 ) มี  4  ขั้นตอนคือ

1. ขั้นศึกษาข้อมูล

2. ขั้นการวางแผน

3. ขั้นปฏิบัติงาน

4. ขั้นการประเมินผล

ทั้งนี้ทั้ง  4 ขั้นตอนสามารถนำมาเป็นแนวทางการดำเนินการประชาสัมพันธ์ในโรงเรียน
ได้จริงและเกิดประสิทธิภาพของการดำเนินการประชาสัมพันธ์ซึ่งทำให้โรงเรียนเกิดภาพลักษณ์ที่ดี

ข้อเสนอแนะ 


1.
ข้อเสนอแนะเพื่อนำผลการวิจัยไปใช้



1.1
หลังจากการศึกษาผลของการนำแนวคิดประชาสัมพันธ์ของบัสกิน, อโรนอฟฟ์  และแล็ทติมอร์ มาใช้ในโรงเรียนเทศบาลท่าเรือระชานุกูลแล้วควรนำแนวคิดนี้ไปใช้กับโรงเรียนอื่น ๆ ที่เป็นโรงเรียนขนาดเดียวกัน

                    
1.2
ผู้บริหารโรงเรียนควรมีการประสานงานกันในด้านการประชาสัมพันธ์กับ    สถานศึกษาที่อยู่ใกล้เคียง โดยให้ครูที่ทำหน้าที่ประชาสัมพันธ์แนวคิดการดำเนินการให้มีการแจ้งข่าวสารประชาสัมพันธ์ระหว่างสถานศึกษากับสถานศึกษาอย่างต่อเนื่องเพื่อให้การเข้าถึงข้อมูล          มีมากขึ้น
        
2.
ข้อเสนอแนะในการวิจัยครั้งต่อไป



2.1
ควรศึกษาผลของการนำแนวคิดการประชาสัมพันธ์ของนักประชาสัมพันธ์               คนอื่น ๆ ไปทดลองใช้ในโรงเรียน


       2.2
ควรศึกษาความต้องการของผู้ปกครองในรูปแบบของการประชาสัมพันธ์       ของโรงเรียน
� EMBED Equation.3  ���
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